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Po kilkumiesięcznej przerwie na 
stadion w Kołbaczu powróciły 
sportowe emocje. W rundzie je-
siennej drużyna GKS odniosła 8 
zwycięstw, zanotowała 1 remis 
i poniosła tylko 1 porażkę.

Piłkarskie emocje w Kołbaczu  str. 9
Wspólna inwestycja Gminy Stare 
Czarnowo i Powiatu Gryfińskie-
go stała się faktem. Modernizo-
wana jest droga do plaży nad 
jeziorem w Binowie. Wartość 
inwestycji wyniesie 310 tys. zł. 

Droga w Binowie w przebudowie str. 4

Przebudowana została ulica 
Polna w Starym Czarnowie. 
Prace prowadzono od skrzy-
żowania z ulicą Szczecińską do 
wysokości rowu odwadniające-
go. Teraz kierowcom i pieszym 
jest łatwiej.

Roboty wystartowały na po-
czątku tego roku. Modernizacja 

objęła ponad ćwierć kilometra 
drogowej infrastruktury.

- Po dawnej ulicy nie ma już 
śladu. Trudne czasy dla pieszych 
i kierowców zakończyły się. Droga 
jest odpowiednio wyprofilowana 
i posiada pobocza oraz zjazdy do 
posesji - podsumowała remont 
wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Na 190 metrach - rozpoczynając 
od ul. Szczecińskiej - jezdnia ma 
szerokość 5 metrów i 2 metrowy 
chodnik po lewej stronie. Dru-
gi, ponad 60-metrowy odcinek, 
stanowi jednopasmowa jezdnia 
o szerokości 3,5 m z jednostron-
nym poboczem. Dodatkowo prze-
budowano 270 metrów istniejącej 
sieci wodociągowej oraz rozbudo-
wano sieć sanitarną i odcinek ka-
nalizacji grawitacyjnej o długości 
ponad 60 m wraz z odgałęzieniami 
o długości blisko 20 m. Przybyło 
chodników, a także wybudowano 
mur oporowy i przestawiono słu-
py oświetleniowe.

Koszt inwestycji wyniósł ponad 
950 tys. zł. Sporą część wydatków 
- bo ponad 335 tys. zł - pokryła 
dotacja Zachodniopomorskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Szcze-
cinie. Środki przekazane zostały 
w ramach Funduszu Dróg Samo-
rządowych.

Będzie jeszcze więcej gmin-
nych inwestycji. Władzom 
Starego Czarnowa udało się 
pozyskać ponad milion złotych 
na rozwój gminnej infrastruk-
tury z Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych. Dzięki 
tym środkom już w 2021 roku 
uda się wybudować m.in. kana-
lizację sanitarną wraz z prze-
pompownią ścieków w części 
ulicy Warcisława w Kołbaczu.

Rządowy Fundusz Inwestycji 
Lokalnych to środki przeznaczone 
na dotacje dla gmin, powiatów 
i miast. Źródłem finansowania 
projektu jest fundusz COVID-19. 
Łącznie w skali całego kraju to 
aż 12 miliardów złotych, które 
w formie bezzwrotnego wspar-
cia mogą zostać przeznaczone na 
m.in. projekty infrastrukturalne, 
edukacyjne czy cyfryzację. Z tej 
sumy ponad milion złotych trafi 
do gminy Stare Czarnowo.

- To dobra wiadomość dla naszej 
gminy, dla jej mieszkańców. Pan-
demia mocno wpłynęła na życie 
każdego z nas. Koronawirus ogra-
niczył także możliwości lokalnych 
samorządów, stąd każda taka po-
moc jest na wagę złota - mówi wójt 
gminy Marzena Grzywińska.

Jedną z inwestycji, którą uda 
się zrealizować z pozyskanego 
dofinansowania, jest budowa sieci 
kanalizacji sanitarnej na części uli-
cy Warcisława w Kołbaczu. Po jej 
zakończeniu ścieki odprowadzane 
będą do nowej przepompowni, 
a stamtąd popłyną do kanalizacji 
sanitarnej. Otrzymane dofinan-
sowanie na ten cel to ponad 550 
tys. zł.

- Te środki pomogą w realiza-
cji inwestycji, bo obecnie nie ma 
w tym miejscu kanalizacji sani-
tarnej. Zarówno mieszkańcy, jak 
i zlokalizowane tam firmy, korzy-
stają z szamb - zauważa radny 
z Kołbacza Zenon Róg. - Zadanie 

będzie realizowane już w 2021 
roku - dodaje.

To jednak nie wszystkie dzia-
łania, które władze gminy zamie-
rzają sfinansować z przyznanego 
wsparcia. Z otrzymanej pomocy 

zakupiono już za 125 tys. zł nieru-
chomość przy ulicy Szczecińskiej 
41 w Starym Czarnowie. To miej-
sce po byłej restauracji Sekwoja 
i przetwórni drobiu. Działka zo-
stała zakupiono z myślą o inwe-

stycjach na cele społeczne.
Ponadto na początku 2021 

roku Rada Gminy wskaże kolej-
ne przedsięwzięcia do realizacji, 
na które z rządowego wsparcia 
przekaże prawie 400 tys. zł.

Ponad milionowy grant dla gminy na inwestycje 

Ułatwienia dla kierowców i pieszych
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Wójt gminy otrzymała ab-
solutorium. Pozytywnie o wy-
konaniu budżetu za 2019 rok 
opowiedzieli się wszyscy radni 
na sesji. Głosowanie, które od-
było się we wtorek, 30 czerwca 
2020 roku, poprzedziło przed-
stawienie przez wójt Marzenę 
Grzywińską raportu o stanie 
gminy za ubiegły rok.

Sesję zdominowały dwa tematy. 
Najpierw przedstawiono raport 
o stanie gminy za 2019 rok. Przy-
jęcie go przez gminnych radnych 
umożliwiło głosowanie nad udzie-
leniem władzom Starego Czar-
nowa absolutorium z wykonania 
ubiegłorocznego budżetu. Obie 
uchwały zostały pozytywnie roz-
patrzone.

- Jesteśmy gminą o stabilnym 
budżecie i rozsądnej, odpowie-
dzialnej polityce finansowej. Mimo 
niełatwych czasów dla samorzą-
dów, racjonalnie wydatkujemy 
środki, ale też pozyskujemy je sku-
tecznie z innych źródeł - podkre-
ślała wójt Marzena Grzywińska.

Absolutorium było najważniej-
szym punktem obrad sesji.

- To potwierdzenie, że władze 
gminy prawidłowo zrealizowały 
budżet gminy i tym samym zgodnie 
z prawem wydawały publiczne 
środki - przekonywał przewodni-
czący Komisji Rewizyjnej Rady 
Gminy Stare Czarnowo Mar-
cin Drwal.

Wcześniej pozytywną opinię 
o realizacji gminnego budżetu za 
2019 roku wydała Regionalna Izba 
Obrachunkowa i Komisja Rewi-
zyjna Rady Gminy Stare Czarno-
wo. W głosowaniu uczestniczyło 
10 radnych. Za udzieleniem abso-
lutorium głosowało 10 radnych.

Zgodnie z przedstawionym 
sprawozdaniem rocznym za 2019 
rok, na koncie gminy zgromadzo-
nych było ponad 2 mln zł, a na lo-
katach 1,7 mln zł. Wynik budżetu 
Gminy Stare Czarnowo na koniec 
2019 roku zamknął się z deficytem 
w wysokości 530 tys. zł. Docho-
dy budżetu wyniosły ponad 24 
mln zł tj. 96,38% planu rocznego 
a wydatki to ponad 24,5 mln zł tj. 
90,09% planu rocznego. Spośród 
wydatków najwięcej przeznaczo-
no na inwestycje (32%), pomoc 
społeczną i rodzinę (23%) oraz 

oświatę i wychowanie (19%).
Za najważniejsze zrealizowa-

ne przedsięwzięcia uznać należy 
m.in. budowę drogi rowerowej 
łączącej gminę Stare Czarnowo 
z miastem Szczecin, zagospodaro-
wanie terenu nad jeziorem Glinna 
w Żelisławcu, wymianę poszycia 
dachowego na budynku komu-
nalnym i przebudowę budynku 
Zespołu Szkół w Kołbaczu.

- Dobre gospodarowanie to ta-
kie, które łączy rzetelne wydawa-
nie środków, ale także umiejętność 
ich pozyskiwania z zewnątrz, np.: 
ze źródeł unijnych. Takimi cecha-
mi wykazuje się wójt gminy, dlate-
go przy osiągniętych wskaźnikach, 
mamy pełne zaufanie do włodarzy 
naszego samorządu - przyzna-
ła przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz.

Możliwość udzielenia absoluto-
rium wójt Marzenie Grzywińskiej 
poprzedziło przedstawienie i przy-
jęcie przez radnych raportu o sta-
nie gminy za 2019 rok. To drugi 
w historii raport zaprezentowany 
mieszkańcom. Na 50 stronach po-
święcono miejsce na statystyki, 
dane i wskaźniki stanowiące o po-
tencjale, możliwościach rozwoju 
i sile lokalnego samorządu.

Jak pracuje Urząd Gminy w dobie koronawirusa

Wójt gminy z absolutorium za 2019 rok

Pandemia koronawirusa 
wymusiła nowy sposób funk-
cjonowania urzędów admini-
stracji publicznej. Dochowując 
wszelkich reżimów sanitarnych 
w Urzędzie Gminy Stare Czar-
nowo do odwołania wprowadzo-
no ograniczenia w bezpośredniej 
obsłudze interesantów. Miesz-
kańcy mogą załatwiać każdą 
sprawę urzędową za pomocą 
internetu, poczty elektronicznej 
lub telefonicznie.

Zmiany pracy Urzędu Gminy
W Urzędzie Gminy Stare Czar-

nowo do odwołania wprowadzono 
ograniczenia w bezpośredniej ob-
słudze interesantów. Mieszkańcy 
mogą załatwić każdą sprawę urzę-
dową za pomocą internetu, poczty 
elektronicznej lub telefonicznie.

- W przypadku bezwzględnej 
konieczności wizyty w urzędzie 
związanej z np. odbiorem dowodu 
osobistego, jest możliwość bezpo-
średniej obsługi mieszkańców po 

uprzednim kontakcie telefonicz-
nym i umówieniu się na dogodny 
termin - podkreśla zastępca wójta 
gminy Marcin Krawczyk. - Nie-
czynna jest kasa Urzędu Gminy, 
a wszelkie zobowiązania wobec 
gminy można uregulować w banku 
lub przelewami na konto - dodaje.

Warto przypomnieć, że do dys-
pozycji mieszkańców jest strona 
Centralnej Ewidencji i Informa-
cji o Działalności Gospodarczej 
(www.ceidg.gov.pl). To właśnie 

tu można dokonać wpisu, zmia-
ny, zawieszenia, wznowienia 
i wykreślenia działalności go-
spodarczej. Co więcej interesanci 
mogą załatwić sprawy za pomocą 
Elektronicznej Platformy Usług 
Administracji Publicznej. Adres 
skrzynki elektronicznej ePUAP: 
/8x8h57licv/SkrytkaESP

GOPS pomaga potrzebują-
cym

GOPS w Starym Czarnowie do 
odwołania wprowadził ograni-
czenia w bezpośredniej obsłudze 
interesantów. Mieszkańcy mogą 
załatwiać każdą sprawę za pomocą 
internetu, poczty elektronicznej 
lub telefonicznie. W przypadku 
bezwzględnej konieczności wi-
zyty, jest możliwość bezpośred-
niej obsługi mieszkańców po 
uprzednim kontakcie telefonicz-
nym i umówieniu się na dogodny 
termin. Kontakt całodobowy do 
GOPS w Starym Czarnowie: tel. 
509 985 364.

Urząd Pocztowy w Starym 
Czarnowie zamknięty

Do odwołania zamknięty jest 
Urząd Pocztowy w Starym Czar-
nowie. Sprawy pocztowe można 
załatwić w Agencji Pocztowej 

w Kołbaczu, mieszczącej się przy 
ulicy Cystersów 5. Godziny otwar-
cia: 11.30-20.00 (poniedziałek); 
8.00-16.30 (wtorek-piątek).

Świetlice nieczynne
Do odwołania nieczynne są 

wszystkie świetlice wiejskie. 
Dodatkowo wstrzymane zostały 
wszelkie wynajmy świetlic wiej-
skich.

Biblioteki otwarte
Gminna Biblioteka Publiczna 

w Starym Czarnowie oraz jej filia 
w Kołbaczu są otwarte. Jednak 
w obu placówkach czynne są wy-
łącznie wypożyczalnie. Nie można 
skorzystać ze stanowisk kompu-
terowych.

Higiena ponad wszystko
W aktualnej sytuacji niezwy-

kle istotne jest restrykcyjne prze-
strzeganie podstawowych zasad 
higieny. Jak wskazują lekarze 
i epidemiolodzy, od ludzkiej od-
powiedzialności zależy skutecz-
ność walki z niezwykle istotnym 
i niebezpiecznym zagrożeniem, 
jakim jest COVID-19. Bezwzględ-
ne jest zatem stosowanie się do 
zaleceń służb sanitarnych. Więcej 
informacji na temat zagrożenia:
www.gov.pl/web/koronawirus

W Wigilię Urząd Gminy nieczynny
Informujemy, że czwartek, 24 grudnia 2020 r., jest dniem wolnym od pracy w Urzędzie Gminy Stare Czarnowo 

w zamian za święto przypadające w sobotę, 26 grudnia 2020 r.
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Sołectwo Stare Czarnowo 
zmodernizowało plac rekreacyj-
ny. Na ten cel otrzymało 10 tys. 
zł dotacji z programu „Gran-
ty Sołeckie”. Fundusze trafiły 
do samorządu gminy w lipcu 
2020 roku, bo umowę wsparcia 
podpisali wicemarszałek wo-
jewództwa Olgierd Kustosz, 
wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska i sołtys 
Waldemar Bińkowski.

Pozyskane dofinansowanie to 
efekt czwartej już edycji mar-
szałkowskiego konkursu „Granty 
Sołeckie”. Podobnie jak te wcze-
śniejsze i ta spotkała się z dużym 
zainteresowaniem lokalnych sa-
morządów z Pomorza Zachod-
niego. W 2020 roku Marszałek 
Województwa przeznaczył na 
realizację programu aż 1,8 mln 
zł. Zgłoszonych zostało ponad 
pół tysiąca projektów. Wsparcie 
otrzymało 180 inicjatyw.

Na liście dofinansowanych 
przedsięwzięć znalazły się staro-

czarnowskie akcenty. Grant w wy-
sokości 10 tys. zł trafił do sołectwa 
Stare Czarnowo, które dzięki po-
zyskanej dotacji zmodernizowało 
teren rekreacyjny przy kompleksie 
boisk orlik w Starym Czarnowie.

- Dzięki poprawie infrastruktury 
lokalnego placu rekreacyjnego, 
mieszkańcy Starego Czarnowa 
zyskali przestronne, bezpieczne 
i przyjazne miejsce do rekreacji, 
zabaw i uprawiania sportu - za-
znacza wójt Marzena Grzywiń-
ska.

Modernizacja placu rekreacyj-
nego sprawiła, że do dyspozycji 
mieszkańców jest nowy, wydzie-
lony oraz utwardzony teren, który 
uatrakcyjni i ułatwi organizowanie 
spotkań w plenerze. 

Łączny koszt przedsięwzięcia 
to ponad 23 tys. zł. 10 tys. zł 
stanowił marszałkowski grant, 
a ponad 13 tys. zł to środki wła-
sne sołectwa.

We wcześniejszych edycjach 
z programu pomocy dla sołectw 
skorzystało m.in. Kołowo, gdzie 

Zachodniopomorski Pakiet Antykryzysowy dotarł do gminy
do Zespołu Szkół w Kołbaczu 
i Przedszkola Jarzębinka w Koł-
baczu trafiły: zmywarka, wózki do 
sprzątania, parownica, odkurzacze 
i szorowarki.

- Pandemia zmieniła nasze co-
dzienne funkcjonowanie. Utrzyma-
nie reżimu sanitarnego szczególnie 
w placówkach edukacyjnych to 
obowiązek. Te środki bardzo się 
przydadzą - przyznaje wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Wysokość grantu dla samorządu 
zależała od liczby uczniów oraz 
nauczycieli z poszczególnych 
gmin i powiatów w odniesieniu 
do całego województwa. Obli-
czono ją na podstawie Systemu 
Informacji Oświatowej.

- Covid-19 wymógł na wszyst-

kich przestrzeganie warunków 
sanitarnych. Placówki oświato-
we zobowiązane są do realizowa-
nia zaleceń sanepidu. W Zespole 
Szkół w Kołbaczu dzięki wsparciu 
Gminy Stare Czarnowo i realizo-
wanym projektom, pracownicy 
mają możliwość wykorzystywania 
najnowocześniejszych sprzętów 
do zapewnienia higienicznych 
warunków pracy - powiedziała 
dyrektor Zespołu Szkół w Koł-
baczu Bogumiła Zawada.

Unijne fundusze trafiły do za-
chodniopomorskich samorządów 
dzięki specjalnemu konkursowi 
grantowemu. Wsparcie finansowe 
udzielono z działania 7.7 Regio-
nalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Zachodniopomor-
skiego 2014-2020.

Środki na wsparcie nauki zdalnej 

Zespół Szkół w Kołbaczu po 
raz drugi w 2020 roku wypo-
sażono w sprzęt komputerowy. 
Przeznaczony jest on do nauki 
zdalnej dla uczniów. Było to 
możliwe dzięki środkom po-
zyskanym przez Urząd Gminy 
Stare Czarnowo z Programu 
Operacyjnego Polska Cyfrowa.

Projekt jest odpowiedzią na 
obecną sytuację szkolnictwa, 
związaną z wprowadzeniem na 
obszarze Rzeczypospolitej Pol-
skiej stanu epidemii, spowodowa-

nym zakażeniami koronawirusem. 
Laptopy wysokiej jakości umoż-
liwią dzieciom i nauczycielom, 
kontynuowanie realizacji podsta-
wy programowej w warunkach do-
mowych.

- Dzięki przyznanemu dofinan-
sowaniu w tym roku do Zespołu 
Szkół w Kołbaczu trafiły 34 lapto-
py. Zapewnią one uczniom z rodzin 
wielodzietnych 3+ i nauczycielom 
Zespołu Szkół w Kołbaczu zdalną 
edukację - podsumowała dyrektor 
Zespołu Szkół w Kołbaczu Bogu-
miła Zawada.

Wartość zakupionego sprzętu 
komputerowego wyniosła blisko 
90 tys. zł i sfinansowana została 
w całości z otrzymanego dofinan-
sowania.

Projekt jest realizowany w ra-
mach Programu Operacyjnego 
Polska Cyfrowa na lata 2014-
2020, Osi Priorytetowej nr I „Po-
wszechny dostęp do szybkiego 
Internetu” działania 1. 1 „Wyeli-
minowanie terytorialnych różnic 
w możliwości dostępu do szero-
kopasmowego internetu o wyso-
kich przepustowościach”.

zmodernizowano i wzmocniono 
brzegi miejscowego stawu.

Na tym jednak nie koniec infra-
strukturalnych zmian w Starym 
Czarnowie. Kilka tygodni temu 
w tym samym miejscu wykonano 

kolejne prace modernizacyjne. 
Plac rekreacyjny wzbogacił się 
o nowoczesną instalację elek-
tryczną. Zamontowano szafkę 
elektryczną, oświetlono wiatę 
rekreacyjną oraz przygotowano 

zasilanie pod słup oświetleniowy, 
który ustawiony zostanie w 2021 
roku. Wartość tych prac to ponad 
13 tys. zł. Sfinansowane zostały 
ze środków funduszu sołeckiego 
Starego Czarnowa.

Blisko 40 tys. zł wsparcia tra-
fiło do gminy Stare Czarnowo 
z Urzędu Marszałkowskiego. To 
fundusze z Zachodniopomor-

skiego Pakietu Antykryzyso-
wego. Pomoc przeznaczono na 
zakup sprzętu do utrzymania 
czystości i dezynfekcji w Zespole 

Szkół w Kołbaczu i Przedszkolu 
Jarzębinka w Kołbaczu.

Dzięki przyznanemu grantowi 



Droga do plaży w Binowie w przebudowie
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wyniesie prawie 310 tys. zł.

Teren przy jeziorze Binowskim 

Wspólna inwestycja Gmi-
ny Stare Czarnowo i Powiatu 
Gryfińskiego stała się faktem. 

Modernizowana jest droga do-
jazdowa do plaży nad jeziorem 
w Binowie. Wartość inwestycji 

zmienia się regularnie.
- Nowa plaża, nowa infrastruk-

tura, a teraz nowa droga. Dzięki 
temu miejsce to staje się coraz 
bardziej atrakcyjne nie tylko dla 
mieszkańców naszej gminy, ale 
również dla turystów, licznie od-
wiedzających Binowo w sezonie 
letnim - mówi wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Ostatnia drogowa inwestycja 
swym zasięgiem objęła dwa od-
cinki.

Prace prowadzane są na drodze 
gminnej, gdzie na długości 130 
metrów przebudowuje się ciąg 
pieszo-jezdny. Powstanie pas ru-
chu o szerokości 3,5 m wyłożony 
kostką brukową oraz płytami ażu-
rowymi. Pojawi się także odwod-
nienie, miejsce do mijania aut, 
zjazdy i dojścia do posesji oraz 
umocnienie podejścia do plaży.

Roboty prowadzone są rów-

nież na drodze powiatowej nr 
1359Z z Chlebowa do Binowa. 
To tam modernizowany jest ponad 
30-metrowy odcinek. Zyska on 
dwa pasy z kostki brukowej, nowe 
oznakowanie, system odwodnienia 
i miejsca parkingowe.

- Niedługo będzie wygodnie, 
bezpiecznie i komfortowo. Współ-
praca popłaca, a mieszkańcy 
i turyści będą się cieszyć nową 
infrastrukturą. Poprawa stanu 
drogi to w rzeczywistości poprawa 
stanu kolejnego odcinka naszej 
drogowej infrastruktury - zazna-
cza radny gminy i sołtys Binowa 
Piotr Paczkowski.

Koszt inwestycji wyniesie pra-
wie 310 tys. zł, z czego kwota  
ponad 210 tys. zł sfinansowana zo-
stanie ze środków budżetu Gminy 
Stare Czarnowo. Prawie 100 tys. 
zł pochodzić zaś będzie ze Sta-
rostwa Powiatowego w Gryfinie.

Nowe przystanki w gminie

Drugi etap przebudowy baszty więziennej

Od końca lipca br. mieszkańcy 
Kołbacza i Żelisławca mogą ko-
rzystać z nowych przystanków 
autobusowych. Są zdecydowanie 
bardziej estetyczne niż te po-
przednie.

O wymianę starych wiat przy-
stankowych wnioskowali miesz-
kańcy obu miejscowości. Ich apel 
nie pozostał bez odpowiedzi władz 
gminy. Nowa infrastruktura już 
cieszy oko i umila podróżnym 
oczekiwanie na autobus zarówno 
w Żelisławcu, ale także w Koł-
baczu.

Przystanek w Kołbaczu uległ 
całkowitej przebudowie.

- Ceglana wiata wymagała 
gruntownej przebudowy. Zdarzały 
się też niszczenia i dewastacje, 

przez co mieszkańcy bali się z niej 
korzystać. Razem z radnymi gminy 
z Kołbacza postanowiliśmy o wy-
burzeniu starej wiaty i postawieniu 
w jej miejsce nowej, przeszklonej 
infrastruktury - tłumaczy wice-
przewodniczący Rady Gminy Sta-
re Czarnowo Władysław Kałucki.

Z kolei montaż wiaty przystan-
kowej w Żelisławcu uwzględniono 
w wydatkach funduszu sołeckiego 
sołectwa Żelisławiec na 2020 rok.

Oprócz montażu nowych, prze-
stronnych wiat przystankowych, 
wymieniono również nawierzch-
nie, które wykonano z polbruku.

Koszt obu inwestycji wyniósł 
16 tys. zł. Pokryty został w kwocie 
10 tys. zł z budżetu Gminy Stare 
Czarnowo oraz 6 tys. zł z fundu-
szu sołeckiego Żelisławca.

Dofinansowanie ze środków 
Urzędu Marszałkowskiego ko-
lejny raz pomogło gminnym 
zabytkom. Tym razem dzięki 
funduszom Marszałka Woje-
wództwa opracowano doku-
mentację projektową drugiego 
etapu remontu baszty więziennej 
w Kołbaczu. Umowę wsparcia 
podpisała w pierwszych dniach 
lipca br. wójt gminy Stare Czar-
nowo Marzena Grzywińska.

Umowa przyznająca wsparcie 
na zabytki zakładała wykonanie 
dokumentacji projektowej na 
przeprowadzenie dalszych prac 
konserwatorskich przy baszcie 
więziennej w Kołbaczu. Jej koszt 

to prawie 15 tys. zł a wsparcie  
wyniosło 12 tys. zł.

- O dobry stan baszty w Koł-
baczu dbamy od 5 lat. To nasza 
wizytówka i jeden z najbardziej 
charakterystycznych zabytków 
w gminie. Do tej pory wykona-
liśmy naprawę konstrukcji oraz 
pokrycia dachu, przeprowadzili-
śmy prace konserwatorskie przy 
elewacji ścian zewnętrznych oraz 
odnowiliśmy zachowaną stolarkę 
drzwiową - wylicza wójt Marze-
na Grzywińska.

W 2020 roku dotacja Urzędu 
Marszałkowskiego przeznaczo-
na została na dokumentację pro-
jektową. Uwzględniła ona m.in. 
odtworzenie podłóg w baszcie, 

montaż stolarki okiennej, systemu 
monitoringu i alarmu w budyn-
ku, a także wykonanie schodów 
zewnętrznych przy elewacji pół-
nocnej, doprowadzenia instalacji 
elektrycznej, wykonania oświetle-
nia oraz zagospodarowania terenu 
przy zabytku. W ramach opra-
cowanej dokumentacji uzyskano 
również m.in. pozwolenie Zachod-
niopomorskiego Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków.

Gotycka baszta w Kołbaczu po-
wstała w I połowie XIV w. Zaby-
tek jest częścią całego założenia 
Klasztoru Cysterskiego Kołbacz, 
uznanego w 2014 roku jako Po-
mnik Historii rozporządzeniem 
Prezydenta RP.



Była droga, jest chodnik
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W Kołowie w miejsce drogi 
wewnętrznej powstał chodnik. 
Przebudowa i zmiana przezna-
czenia tego odcinka gminnego 
terenu zakończyła się w listo-
padzie 2020 r.

Na działce należącej do gminy 
zamiast drogi wewnętrznej jest 
chodnik o długości prawie 70 m 
i szerokości 2,5 m. Połączył on 
ulicę Szkolną z ulicą Bohaterów.

- Zdecydowaliśmy się na te 
zmiany, bo są korzystniejsze 
z punktu widzenia mieszkańców 

Kołowa. Stosunkowo niewielkim 
kosztem nadaliśmy przestrzeni 
nowe, bardziej praktyczniejsze 
funkcje - powiedziała wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Dodatkowo wykonano odwod-
nienie przy chodniku, zjazd na 
teren boiska sportowego i plac 
zabaw oraz zamontowano ławki, 
kosze na śmieci i stojak rowe-
rowy. Co więcej infrastruktura 
została połączona z wejściem na 
pomost widokowy.

- Kołowo rok po roku przecho-

Sołtys Roku 2020

Po konsultacjach społecznych w Dobropolu Gryfińskim
Zakończył się proces konsul-

tacji społecznych w Dobropolu 
Gryfińskim. Dotyczył on Miej-
scowego Planu Zagospodarowa-
nia Przestrzennego. Mieszkańcy 
mogli wypowiedzieć się co do 
zmian w dokumencie oraz skła-
dać wnioski w tej sprawie do 15 
września 2020 roku.

Po co proces konsultacji?
Proces konsultacji został za-

planowany tak, aby umożliwić 
szeroką debatę publiczną nad do-
kumentem. Wszystko po to, by 
wypracować kompromis i wspólne 
rozwiązania przed uchwaleniem 
miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego.

- Konsultacje społeczne są 
koniecznym elementem proce-
su opracowywania wszelkich 
dokumentów strategicznych czy 
planistycznych. Pozwalają zwery-
fikować społeczny odbiór danego 
dokumentu oraz jego społeczną 
akceptacje, umożliwiając dotarcie 

do szerokiego grona osób, któ-
rych dany dokument bezpośrednio 
dotyczy. Gwarantuje to wypraco-
wanie możliwie najtrafniejszych, 
najbardziej użytecznych oraz 
realistycznych i akceptowalnych 
społecznie zapisów - tłumaczy 
kierownik referatu Inwestycji, 
Nieruchomości, Gospodarki Ko-
munalnej, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska Urzędu Gminy Stare 
Czarnowo Marcin Stankiewicz.

Bezpośrednie konsultacje
Konsultacje bezpośrednie zosta-

ły przeprowadzone w Dobropolu 
Gryfińskim dwukrotnie. Pierw-
sze spotkanie odbyło się 25 lipca 
2020 roku w świetlicy wiejskiej, 
a udział w nim wzięły 33 osoby. 
Drugie spotkanie, które miało for-
mę spaceru badawczego, odbyło 
się 5 września 2020 roku na pla-
cu rekreacyjnym. Uczestniczyły 
w nim 34 osoby.

Pośrednie konsultacje
Konsultacje w sposób pośredni 

prowadzone były przez cały czas 

trwania procesu konsultacji spo-
łecznych.

Jakie wnioski z konsultacji?
W trakcie spotkań otwartych 

najwięcej uwag wnoszono do roz-
wiązań komunikacyjnych przewi-
dzianych w projekcie dokumentu. 

W opinii uczestników zapropono-
wane rozwiązania dalekie były od 
oczekiwań i wywoływały wąt-
pliwości. Urbanistka Małgorzata 
Cymbik, autorka projektu MPZP, 
podtrzymała swoje stanowisko, że 
wszystkie wnioski, jakie wpły-

ną, zostaną rozpoznane i w miarę 
możliwości przyjęte zostaną do re-
alizacji. Jak dodała, należy jednak 
wziąć pod uwagę także fakt, że 
część wniosków nie będzie mogła 
być wdrożona w życie z uwagi na 
ograniczenia prawne.

dzi przemianę. To są zmiany, które 
wyszły naprzeciw oczekiwaniom 
lokalnej społeczności - powie-
dział radny gminy Stare Czarnowo 
z Kołowa Kazimierz Bejnaro-
wicz.

Wartość inwestycji wraz z opra-
cowaniem dokumentacji projek-
towej wyniosła ponad 70 tys. zł. 
Koszt robót o wartości 10 tys. 
zł pokryło ze środków funduszu 
sołeckiego sołectwa Kołowo. 
Pozostała kwota - ponad 60 tys. 
zł - pochodziła z budżetu Gminy 
Stare Czarnowo.

Nowa droga do oczyszczalni w Kołowie

Zakończyła się przebudowa 
gminnej drogi dojazdowej do 
oczyszczalni ścieków w Kołowie. 

Infrastruktura jest już gotowa 
do użytku. Koszt inwestycji wy-
niósł ponad 170 tys. zł

W sumie zmodernizowano pra-
wie 200-metrowy odcinek gmin-
nej drogi, będący przedłużeniem 
ulicy Sadowej.

- Wcześniej droga do oczysz-
czalni była w złym stanie. Przy 
niesprzyjających warunkach po-
godowych grunt stawał się tak 
błotnisty, że dojazd był właściwie 
niemożliwy. Teraz wszystko się 
zmieniło - podsumowała remont 
wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Drogę wyłożono płytami beto-
nowymi o grubości 15 cm i sze-
rokości 3 metrów. Dodatkowo 
utwardzono pobocza, a na dojeź-
dzie do przepompowni pojawiła 
się kostka betonowa.

Koszt inwestycji to ponad 170 
tys. zł. W całości sfinansowała go 
Gmina Stare Czarnowo.

Halina Hoduń, sołtys sołectwa Żelewo, zajęła drugie miejsce 
w powiecie gryfińskim w plebiscycie na Sołtysa Roku 2020
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w 2020 roku 

Przebudowana została ulica Polna w Starym Czarnowie. Prace prowadzono od skrzyżowania z ulicą Szczecińską do wysokości rowu odwadniającego.

Modernizowana jest droga dojazdowa do plaży nad jeziorem w Binowie. Przebudowuje się ciąg pieszo-jezdny. Pojawi się odwodnienie, zjazdy i dojścia do posesji.

Sołectwo Stare Czarnowo zmodernizowało plac rekreacyjny. Na ten cel otrzymało 10 tys. zł dotacji z programu „Granty Sołeckie”.

poprzed

poprzed

przed

poprzed

w trakcie



Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w 2020 roku 
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W Kołowie w miejsce drogi wewnętrznej powstał chodnik o długości prawie 70 m i szerokości 2,5 m. Połączył on ulicę Szkolną z ulicą Bohaterów.

Zakończyła się przebudowa 200-metrowej dojazdowej drogi gminnej do oczyszczalni ścieków w Kołowie.

Mieszkańcy Kołbacza mogą korzystać z nowego przystanku autobusowego. Oprócz montażu nowej, przestronnej wiaty, wymieniono również nawierzchnie.

poprzed

poprzed

poprzed

poprzed



Budynek w Żelisławcu - sie-
dziby świetlicy wiejskiej oraz 
remizy ochotniczej straży po-
żarnej - czekają dwie ważne 
inwestycje. Obie stawiają na 
ekologiczne rozwiązania i ochro-
nę środowiska naturalnego. Re-
alizacja przedsięwzięć będzie 
możliwa dzięki pozyskanym 
środkom zewnętrznym.

Obiekt w Żelisławcu to wspól-
ny adres dla świetlicy wiejskiej 
i remizy tamtejszej OSP. Kilka 
lat temu budynek częściowo wy-
remontowano. Przeprowadzono 
m.in. jego termomodernizację.

- Budynek w Żelisławcu nadal 
jednak ogrzewany jest kominkiem 
i drewnem. Z kolei strażacy w re-
mizie dogrzewają się piecykiem 
elektrycznym. Dochodzi w ten spo-
sób do sporych ubytków ciepła, co 
szczególnie doskwiera pomiesz-
czeniom dla strażaków-ochotni-
ków. Pora to zmienić i postawić na 
ekologiczne rozwiązania - przeko-
nuje wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Inwestycje w budynku w Żeli-
sławcu podzielono na dwa etapy. 
W pierwszym z nich zamontowana 
zostanie pompa ciepła na bazie 
sond gruntowych, która zapewni 
ciepłą wodę oraz ogrzeje obiekt. 
Przybędzie grzejników. Pojawi 
się również instalacja ciepłej 
wody wraz z cyrkulacją. Koszt 
tych zmian oszacowano na 110 
tys. zł. Ponad 55 tys. zł stanowi 
dofinansowanie ze środków Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Szczecinie. Zakończenie tej czę-
ści prac zaplanowano na koniec 
lutego 2021 roku.

W drugim etapie obiekt ma 
wzbogacić się o instalację foto-
woltaiczną. Na dachu budynku 
powstanie 50  modułów. Ogniwa 
te będą miały łączną moc 16,5 
kWp. Dzięki nim wyprodukowa-
na energia elektryczna zaspokoi 
wszelkie potrzeby budynku.

- Realizacja tej części inwestycji 
zależna jest od przyznania dofi-
nansowania ze środków Programu 
Operacyjnego Rybactwo i Morze 

na lata 2014-2020. Gmina Sta-
re Czarnowo we wrześniu 2020 
roku złożyła wniosek o wsparcie 
finansowe w tej sprawie. Jeste-
śmy dobrej myśli - przyznaje wi-

ceprzewodniczący Rady Gminy 
Stare Czarnowo i mieszkaniec 
Żelisławca Dariusz Ruszczycki.

Koszt drugiej części przedsię-
wzięcia wyniesie ponad 110 tys. 

zł. Ponad 55 tys. zł pochodzić ma 
z Programu Operacyjnego Rybac-
two i Morze 2014-2020. Efekty 
tych zmian powinniśmy poznać 
pod koniec 2021 roku.

Boisko sportowe w Nieznaniu czeka przebudowa

Modernizacja boisk spor-
towych w Nieznaniu. Umowę 
w sprawie dofinansowania tego 
zadania ze środków Urzędu 
Marszałkowskiego podpisa-
ła w piątek, 31 lipca br., wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

- Chcemy utrzymać dobry stan 
naszego zaplecza, dlatego inwe-
stujemy w gminną infrastrukturę 
sportową. O powstanie boiska do 
piłki nożnej w Nieznaniu miesz-
kańcy apelowali od pewnego 
czasu. Będą się na nim mogły 
odbywać rozgrywki i turnieje 

piłkarskie - przyznała wójt Ma-
rzena Grzywińska.

Umowa przewiduje marszał-
kowskie dofinansowanie do 
modernizacji boisk sportowych 
w Nieznaniu. Koszt przebudowy 
oszacowano na prawie 100 tys. 
zł. Wsparcie Urzędu Marszałkow-
skiego wyniesie 18,5 tys. zł.

- Obecnie w Nieznaniu znajdu-
je się boisko do piłki siatkowej, 
jednak płyta jest nierównana, co 
mocno utrudnia grę. Dodatkowo 
w związku z planowaną w tej miej-
scowości budową przepompowni 
i drogi asfaltowej, istniejące bo-
isko musi zostać zlikwidowane. 

Nie chcemy jednak, aby mieszkań-
cy stracili możliwość uprawiania 
sportu, stąd pomysł na tą inwesty-
cję - zaznaczył radny Rady Gminy 
Stare Czarnowo Zenon Róg.

Zakres prac modernizacyjnych 
obejmie przeniesienie boiska do 
siatkówki. W nowym miejscu 
wybudowany zostanie obiekt 
wielofunkcyjny, na którym bę-
dzie można grać zarówno w piłkę 
nożną, jak i siatkówkę. Aby było 
to możliwe, cały teren wymaga 
wyrównania, dowiezienia ziemi, 
bowiem znajduje się na skarpie 
oraz zasiana zostanie trawa. Efekt 
prac poznamy w grudniu br.

Zakończyło się grodzenie 
terenu świetlicy oraz boisk do 
siatkówki i piłki nożnej w Dę-
binie. Koszt montażu nowej 
infrastruktury wyniósł prawie 
7 tys. zł.

Aby teren był bardziej bezpiecz-
ny, w 2020 roku podjęto decyzje 
o ogrodzeniu całego terenu, któ-
re wykonali pracownicy Urzędu 
Gminy Stare Czarnowo.

- Wszystko po to, by korzystanie 
z infrastruktury w Dębinie było 
bezpieczniejsze - powiedział za-
stępca wójta gminy Stare Czarno-
wo Marcin Krawczyk.

Nowo wybudowana świetlica 
wiejska w Dębinie została oddana 
do użytku w październiku 2018 

roku. Teren otaczający świetlicę 
stanowią wiata rekreacyjna oraz 
boiska sportowe do piłki nożnej 
i siatkówki plażowej .

Z kolei w 2019 roku ze środków 
Urzędu Marszałkowskiego prze-
budowano boiska do siatkówki 
i piłki nożnej. Koszt inwestycji 
wyniósł ponad 50 tys. zł. Zakres 
robót objął montaż piłkochwytu, 
dosianie trawy i wyrównanie płyty 
boiska oraz przygotowanie piasz-
czystego miejsca do gry w siat-
kówkę plażową. Obiekt wzbogacił 
się o nowe bramki do gry w piłkę, 
oświetlenie oraz szafkę elektrycz-
ną, dzięki czemu zwiększyła się 
możliwość organizacji różnego 
rodzaju przedsięwzięć plenero-
wych na obiekcie.
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Gmina jeszcze bardziej eko! 

Bezpiecznie na obiektach w Dębinie



Piłkarskie emocje ponownie w Kołbaczu
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Remont kościoła w Żelisławcu 
zakończony. Prace renowacyj-
ne w świątyni mogły się odbyć 
dzięki umowie parafowanej na 
początku lipca 2020 roku przez 
wójta Marzenę Grzywińską 
i księdza Tadeusza Lipińskiego.

W ostatnim dniu czerwca br. 
Rada Gminy Stare Czarnowo pod-
jęła decyzje o przyznaniu Parafii 
Rzymskokatolickiej pw. Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa w Gard-
nie dotacji na sfinansowanie prac 
konserwatorskich i restaurator-
skich w kościele w Żelisławcu.

- Regularnie, stopniowo i zgod-
nie z zapowiedziami remontujemy 
nasze zabytkowe obiekty. To bu-
dowle o historycznym, jak i sa-
kralnym charakterze. Warto dbać 
o nasze architektoniczne perełki, 
bo są znakiem czasów, cieszą oko, 

ale również zachęcają turystów, 
by częściej zaglądać do naszej 
gminy - zaznacza wójt Marze-
na Grzywińska.

Wsparcie ze strony samorządu 
gminy Stare Czarnowo wyniosło 
25 tys. zł. Środki z dotacji wy-
korzystane zostały na restauracje 
i konserwacje ścian wewnętrz-
nych świątyni.

- Dbamy o kulturę i zabytki 
w gminie, dlatego nie mogło za-
braknąć środków w naszym budże-
cie na ten istotny cel - tłumaczy 
radny gminny z Żelisławca Da-
riusz Ruszczycki.

Kościół Rzymskokatolicki pw. 
NMP Matki Kościoła w Żelisław-
cu zbudowany został z kostki 
granitowej. Świątynia pochodzi 
z drugiej połowy XIII w. W XIX 
w. dobudowano do niej ceglaną 
wieżę z hełmem ostrosłupowym.

Po organizacyjnych zawi-
rowaniach i kilkumiesięcznej 
przerwie na stadion w Kołbaczu 
powróciły sportowe emocje. I to 
emocje niebyle jakie, bo nowy 
piłkarski klub w rozgrywkach 
sezonu 2020/2021 gr. 3 B Kla-
sy spisuje się bardzo dobrze. 
W rundzie jesiennej drużyna 
GKS odniosła 8 zwycięstw, za-
notowała 1 remis i poniosła tylko 
1 porażkę. W rozmowie z Łuka-
szem Juchą o potrzebie powsta-
nia klubu, przyjętych zasadach 
i planach na przyszłość, mówi 
jego prezes - Arkadiusz Błasz-
czyk.

Były już różne nazwy klubu. 
Teraz jest GKS Kołbacz. Nowy 
zespół, nowe nadzieje. Po roz-
wiązaniu poprzedniego zespołu 
wydawało się, że piłka nożna na 
długo zniknie z życia gminy. Co 
zdecydowało, że powstało nowe 
stowarzyszenie, a Pan został 
jego prezesem?

O powstaniu nowego klubu 
zdecydowała przede wszystkim 
niesamowita determinacja ludzi, 
którym zależało na piłce nożnej 
w Kołbaczu. Będąc mieszkańcem 
Kołbacza nie mogłem zgodzić się 
na to, żeby taki obiekt wraz z za-
pleczem popadł w niełaskę. Prze-
myślałem sprawę i po rozmowach 
z kilkoma osobami zdecydowałem 
się „podjąć rękawice”. Nazwa klu-
bu prosta i mam wrażenie, że się 
fajnie przyjęła. Podoba się!

Kołbacz od wielu lat kojarzy 
się z piłką nożną, z dobrą infra-
strukturą sportową i solidnym 
zapleczem organizacyjno-finan-
sowym. Poprzednikom niestety 

się nie udało osiągnąć sporto-
wego sukcesu mimo ambitnych 
futbolowych planów. A Wam 
uda się stworzyć stabilny ośro-
dek sportowy? Jakie przyjęliście 
zasady działania klubu? Jakie 
są plany na najbliższe miesiące?

Szczerze żałuję, że poprzed-
nikom się nie udało. Od począt-
ku mojego działania chciałem, 
aby wszystko było przejrzyste, 
zwłaszcza jeśli chodzi o finanse, 
bo chyba z tym był największy 
problem. Zatrudniliśmy wykwa-
lifikowanych trenerów do dru-
żyn młodzieżowych i seniorskiej, 
określiliśmy cele na ten rok, które 
w pełni udało się zrealizować. 
Drużyna seniorów jest liderem po 
rundzie jesiennej a na treningach 

dzieci mamy ponad 20 młodych 
zawodników. Najbliższy miesiąc 
to czas lekkiego odpoczynku, a od 
połowy stycznia rozpoczynamy 
ciężkie przygotowania do rundy 
rewanżowej.  

Dobre rezultaty sprawiają, 
że seniorski zespół walczyć bę-
dzie o awans do Klasy A. Na 
grę w wyższej lidze liczą przede 
wszystkim sympatycy futbolu 
w gminie? Na jakich zawodni-
kach oparliście pierwszy zespół? 
Co z grupami młodzieżowymi?

Cel na sezon 2020/21 to przede 
wszystkim awans do wyższej kla-
sy, jeśli chodzi o seniorów. Jeste-
śmy na 1 miejscu w swojej grupie 
i jesteśmy z tego zadowoleni, bo 
taki cel obraliśmy zakładając klub. 

Zawdzięczamy to ciężkiej pracy 
trenera i chłopaków. Zespół zbu-
dowany jest w 90% z mieszkań-
ców naszej gminy. Dużo stawiamy 
na młodzież i przynosi to efekty. 
Jeśli chodzi o grupy młodzieżowe, 
to zawiązała się grupa w wieku 
7-12 lat, która z przyjemnością 
uczęszcza na zajęcia prowadzone 
przez Jakuba Palusa. Podzielili-
śmy ich względem kategorii wie-
kowych.

Dla sportu pandemia to trud-
ny czas. Nie sprzyja on rywali-
zacji, nie lekka jest także jego 
organizacja? Czego życzyć no-
wemu klubowi?

Niestety przykro nam, że me-
cze odbywały się bez kibiców, 
których zawsze przychodziło na 

stadion w Kołbaczu dużo. Z nie-
cierpliwością będziemy czekać na 
rundę rewanżową. Czego życzyć? 
Na pewno stabilizacji w klubie, 
awansu do wyższej ligi już w tym 
sezonie, a także dobrej i owocnej 
współpracy w kolejnych latach 
z władzami gminy, w tym radą 
gminy, która przeznaczyła w tym 
roku prawie 30 tys. zł na realizację 
przez nasz klub zadania publicz-
nego z zakresu powierzenia i upo-
wszechniania kultury fizycznej 
i sportu.

Korzystając z okazji, w imie-
niu całego klubu GKS Kołbacz, 
chciałbym życzyć dużo zdrowia 
dla kibiców i zawodników oraz 
spokojnych i wesołych Świąt Bo-
żego Narodzenia.

Kościół w Żelisławcu wyremontowany
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Młodzież z edukacyjnymi stypendiami

Zakończono prace na cmentarzu w Komorówku

Inwentaryzacja grobów na gminnych cmentarzach

Zakończyły się prace ekshu-
macyjne na dawnym cmentarzu 
ewangelickim w Komorówku. 
Koszt robót wyniósł ponad 45 
tys. zł. Pokryty został ze środ-
ków budżetu Gminy Stare Czar-
nowo i funduszu sołeckiego.

Dawny cmentarz znajduje się na 
działce, której właścicielem jest 
Gmina Stare Czarnowo. Znajdują 
się tam szczątki osób zmarłych 

w XX wieku. Wskazują na to wy-
niki badań wykonanych w 2018 
roku georadarem.

- Uporządkowanie terenu oraz 
zadbanie o pamięć i szacunek 
zmarłych jest naszym obowiąz-
kiem. Działka wymaga rewitaliza-
cji, jednak póki znajdowały się tam 
szczątki pochowanych osób, nie 
było możliwości podjęcia działań 
- podsumowała wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

W kolejnych latach władze 
samorządu gminy planują zago-
spodarować całą działkę dawnej 
nekropolii. W pierwszej części, 
gdzie przeprowadzono ekshu-
macje, ustawiona zostanie wiata 
rekreacyjna i kilka elementów ma-
łej architektury, jak huśtawki dla 
dzieci czy ławki. W drugiej części 
terenu, na której pozostały szcząt-
ki zmarłych osób, stanie obelisk 
wraz z tablicą pamiątkową.

Trwa inwentaryzacja gro-
bów na gminnych cmentarzach. 
Działaniami objęte zostały 
cmentarze w Binowie, Starym 
Czarnowie, Żelewie i Żelisław-
cu. Sprawdzane są także opłaty 
za pochówki zmarłych, które 
uiszczać należy co 20 lat.

Samorząd gminy zarządza 4 
cmentarzami. Opłaty za utrzy-
manie miejsc pochówku należy 
uiszczać co 20 lat.  

- Prosimy osoby, które opiekują 
się grobami osób zmarłych pocho-
wanych na naszych cmentarzach, 
o sprawdzenie czy okres, za któ-
ry dokonano wpłaty, nie dobiegł 

końca. W takim przypadku należy 
jak najszybciej uiścić stosowną 
opłatę - przypomina kierownik 
referatu w Urzędzie Gminy Stare 
Czarnowo Marcin Stankiewicz.

Inwentaryzacja nagrobków oraz 
pobieranie opłat za miejsca po-
chówku wynikają z ustawy z 31 
stycznia 1959 roku o cmentarzach 
i chowaniu zmarłych. Regulacje 
prawne przewidują możliwość li-
kwidacji grobu i przeznaczenia go 
na nowy pochówek, w przypadku 
upływu 20 lat od daty pochowania 
w nim zwłok i nieuiszczeniem 
kolejnej opłaty.

Ponadto należy pamiętać, że 
nagrobek nie może wykraczać 

poza wymiar zakupionego miej-
sca. Ustawianie tablic, ławek, 
sadzenie krzewów, ustawianie 
ogrodzeń oraz innych elementów 
małej architektury następuje tyl-
ko na podstawie pisemnej zgody 
Urzędu Gminy. Montaż miejsc 
do siedzenia w ciągach pieszych 
może z kolei skutkować usunię-
ciem ich przez zarządcę cmen-
tarza.

Wszelkie informacje w tej spra-
wie można uzyskać w Urzędzie 
Gminy Stare Czarnowo, ul. Św. 
Floriana 10, od poniedziałku do 
piątku w godzinach od 7:30 do 
15:30 lub pod numerami telefo-
nów: 91 485 70 20, 91 485 70 41.

Dwóch uczniów otrzymało 
w 2020 roku stypendia edu-
kacyjne Wójta Gminy Stare 
Czarnowo. Granty mają pomóc 
młodzieży w rozwoju talentu 
i pasji. Wyróżnienia przyzna-
wane są od 2015 roku.

W 2020 roku stypendia trafiły 
do Katarzyny Sufin oraz Damia-
na Stępnia.

- Osiągnięcia uczniów, którzy 
otrzymali stypendia, są powo-
dem do dumy nie tylko dla ich 

rodziców, ale dla wszystkich 
mieszkańców gminy Stare Czar-
nowo - powiedziała wójt Marze-
na Grzywińska.

Katarzyna Sufin z Kołbacza 
to absolwentka Zespołu Szkół 
w Kołbaczu. Grant otrzymała 
jako laureatka konkursu języka 
polskiego oraz finalistka konkursu 
biologicznego, zorganizowanych 
przez Zachodniopomorskiego Ku-
ratora Oświaty. Damian Stępień 
z Kołbacza jest zaś absolwentem 
Technikum Gastronomiczno-Ho-

telarskiego w Zespole Szkół im. 
Mikołaja Reja w Szczecinie. To 
finalista Olimpiady Wiedzy o Ży-
wieniu i Żywności, co otworzyło 
mu drzwi do wszystkich uczelni 
na terenie Polski kształcących 
w zakresie żywienia i żywności.

Przyznane przez Gminę Stare 
Czarnowo stypendia są formą 
pomocy dla szczególnie uzdol-
nionej młodzieży szkolnej, któ-
ra odnosi sukcesy w różnych 
dziedzinach wiedzy, sztuki lub 
sportu. O granty mogli ubiegać 

się laureaci olimpiad przedmioto-
wych, konkursów, festiwali arty-
stycznych, zawodów sportowych, 
którzy chcą rozwijać umiejętności 
i podnosić swoje kwalifikacje, 
a równocześnie charakteryzują 
się nienaganną postawą w swo-
im środowisku.

Stypendia przyznawane przez 
Wójta Gminy Stare Czarnowo 
to nie jedyne wyróżnienia dla 
uczniów. Nagrody dla uzdolnio-
nej młodzieży przyznała także 
dyrektor Zespołu Szkół w Kołba-

czu. W gronie laureatów w roku 
szkolnym 2019/2020 znalazł 
się ósmoklasista Jan Boro-
wiak, nagrodzony za zdobycie 
tytułów finalisty konkursów 
biologicznego i matematyczne-
go, zorganizowanych przez Za-
chodniopomorskiego Kuratora 
Oświaty. Kolejną stypendystką 
została Paulina Pławska - uczen-
nica klasy szóstej, za udany start 
w wojewódzkim konkursie „Znam 
Szczeciński Park Krajobrazowy 
Puszcza Bukowa”.
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Aktywni seniorzy zwiedzili Pojezierze Wałeckie
Od lipca trwała kolejna edy-

cja zajęć dla osób 60+. Na po-
czątek 100 seniorów zwiedzało 
wschodnią część województwa 
zachodniopomorskiego, w trak-
cie którego m.in. wzięli udział 
w warsztatach w gospodarstwie 
”7 ogrodów”, wybrali się w rejs 
po jeziorze Raduń czy udali się 
na spektakl teatralny.

Wycieczka z masą atrakcji
Wyjazd na Pojezierze Wałec-

kie zorganizowano w dwóch 
50-osobowych grupach. W cią-
gu 3 dni seniorzy wzięli udział 
w warsztatach w gospodarstwie ”7 
ogrodów”, wybrali się w rejs po 
jeziorze Radun i zwiedzali Sank-
tuarium w Skrzatuszu. Specjalnie 
dla nich ze swoim spektaklem 
przyjechał Bałtycki Teatr Dra-
matyczny z Koszalina. Ponadto 
była integracja, uroczysta kolacja 
z muzyką oraz ognisko.

- Wyjazd był połączeniem poży-
tecznego z przyjemnym. Wykorzy-
stując go chcieliśmy zrobić też coś 
dla seniorów, zadbać o ich rozwój 
oraz o rozrywkę. Seniorzy w miłej 
atmosferze, pod opieką przewod-
ników, zwiedzali ciekawe miejsca 
i atrakcje turystyczne Pomorza 
Zachodniego. Wyjazd ten wpłynie 
na zacieśnienie więzi pomiędzy 
seniorami, otwarcie się na innych 
ludzi oraz dostarczenie seniorom 
dostępu do usług, na które często 
nie mogli sobie pozwolić przez 
ograniczony budżet -  przyzna-
je uczestniczka projektu Senior 
z pasją i zarazem przewodnicząca 
Komisji Społecznej Rady Gminy 

Stare Czarnowo Bożena Fron-
cala.

Warsztaty w świetlicach
Z kolei od 20 lipca seniorzy 

mogli korzystać z zajęć świetlico-
wych. To warsztaty z plecionkar-
stwa, a także zajęcia z dietetykiem, 
fizjoterapeutą oraz ratownikiem 
medycznym. Nie zabrakło zajęć 
motywacyjnych ze wzmacniania 
kondycji psychicznej, z zakresu 
świadczenia usług sportowych 
i muzycznych. Zajęcia odbywały 
się w świetlicach w Dębinie, Glin-
nej, Kołbaczu, Starym Czarnowie 

Nowe Perspektywy na Aktywność

i Żelewie. Wszystkie działania 
przeprowadzono z zachowaniem 
wszelkich zasad bezpieczeństwa.

Pieniądze pozyskane z myślą 
o seniorach

Od 2015 roku zajęcia dla se-
niorów 60+ organizowane są 
w ramach środków pochodzących 
z budżetu Gminy Stare Czarnowo 
i rządowego programu na rzecz 
Aktywności Społecznej Osób 
Starszych. Na ten cel Urząd Gmi-
ny oraz społeczni partnerzy po-
zyskali blisko 600 tys. zł. W tym 
roku wsparcie zostało ponow-

nie przyznane.
- Na aktywność nigdy nie jest 

za późno, dlatego każdego roku 
nie zapominamy o naszych senio-
rach. Zaplanowane zajęcia zo-
stały ustalone po konsultacjach 
właśnie z nimi. Cieszy mnie fakt, 
że także w tym roku udało nam 
się zapewnić cykl senioralnych 
przedsięwzięć. Bardzo ważne jest 
dla mnie, aby seniorzy mieli moż-
liwość samorealizacji, spełniania 
swoich marzeń czy rozwijania pa-
sji - podkreśla wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Ponad 140 tys. zł dofinanso-
wania

Za organizację przedsięwzięcia 
odpowiadało Towarzystwo Miło-
śników Ziemi Staroczarnowskiej. 
Partnerem zadania była Gmina 
Stare Czarnowo, która przekazała 
wsparcie finansowe.

Projekt „Senior z pasją!” sfi-
nansowano ze środków Programu 
Rządowego na rzecz Aktywności 
Społecznej Osób Starszych na lata 
2014-2020 oraz z budżetu Gminy 
Stare Czarnowo. Wartość dofi-
nansowania to ponad 140 tys. zł.

Dzieci z terenu gminy 
uczestniczyły w bezpłatnym 
obozie edukacyjno-historycz-
nym w Ostrowcu oraz wzięły 
udział w szeregu aktywności 
m.in.: w zajęciach z robotyki, 
majsterkowania, ekologii, pro-
filaktycznych oraz sportowo-re-
kreacyjnych. Wszystko to dzięki 
projektowi „Nowe Perspekty-
wy Aktywności”.

Obóz edukacyjno-historyczny 
odbył się w ostatnim tygodniu 
wakacji. Dzieci miały okazję spo-
tkać się z grupą rekonstrukcyjną 
i spróbować swoich sił w strze-
laniu z łuku oraz walką na mie-
cze. Dodatkowo odbyły się m.in.: 
zajęcia taneczne, sportowe oraz 
rejs po jeziorze.

- Ten rok jest szczególny. Wiele 
planów pokrzyżowała pandemia. 
Mimo trudnego czasu udało się 
zorganizować wachlarz wielu cie-

kawych przedsięwzięć dla dzieci 
z naszej gminy - powiedziała wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Po powrocie z obozu prowa-
dzono różnorakie popołudniowe 
zajęcie. Odbywały się one w miej-
scowościach: Dębina, Glinna, Ko-
łbacz oraz Stare Czarnowo. We 
wrześniu z kolei odbyły się prak-
tyczne warsztaty we współpracy 
ze strażakami z OSP Kołbacz 
i OSP Stare Czarnowo oraz Ko-
mendą Powiatową Policji w Gry-
finie. Na tym nie koniec atrakcji. 
W ramach projektu zakupiono 
m.in. maszynę tnąco-wytłaczającą 
dla Zespołu Szkół w Kołbaczu, 
dzięki której dzieci w świetlicy 
szkolnej pod opieką nauczycieli 
będą mogły stworzyć niepowta-
rzalne kształty z papieru, tektury, 
pianki, tkaniny, korka czy filcu - 
przydatne na każde wydarzenie.

- Cieszy mnie fakt, że udało 

nam się zapewnić bezpieczną re-
alizację projektu w dobie walki 
z COViD-19. Uśmiechy i radość 
dzieci pokazały, że było warto 
podjąć ten trud. Serdecznie dzię-
kuję wszystkim zaangażowanym 
osobom i partnerom za współ-
pracę przy realizacji projektu - 
podkreślił prezes Stowarzyszenia 
Nowe Perspektywy Bartosz Bie-
gus.

Projekt „Nowe Perspektywy 
Aktywności” realizowany był 
przez Stowarzyszenie Nowe Per-
spektywy w partnerstwie z Gminą 
Stare Czarnowo - współfinanso-
wany przez Narodowy Instytut 
Wolności - Centrum Rozwoju 
Społeczeństwa Obywatelskiego 
ze środków Programu Fundusz 
Inicjatyw Obywatelskich na lata 
2014-2020 oraz ze środków bu-
dżetu Gminy Stare Czarnowo. 
Wartość zadania wyniosła ponad 
70 tys. zł.
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Oddaj głos na gminę Stare Czarnowo
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METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, SZKŁO

METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, SZKŁO

Dobropole Gryfińskie, Gliniec, Glinna, Kartno, Stare Czarnowo, Żelisławiec

Pojemniki i worki należy wystawić w dniu wywozu do godz. 6:00, przed posesją w miejscu widocznym, 
do którego możliwy jest dojazd samochodem ciężarowym. 

Binowo, Dębina, Kołbacz, Kołowo, Kołówko, Komorówko, Nieznań, Sosnówko, Żelewo

ZMIESZANE

Nieruchomości o utrudnionym dostępie
Binowo 38, Sosnówko 2b, Stare Czarnowo ul. Leśna 3 , Żelisławiec ul. Polna 8

ZMIESZANE, BIO

METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, PAPIER, SZKŁO

BIO

PAPIER

Cała gmina

Cała gmina

Harmonogram odbioru odpadów komunalnych 
z terenu gminy STARE CZARNOWO 2021
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20, 27

4, 11, 
18, 25

1, 8, 15, 
22, 29

6, 13, 
20, 27

3, 10, 
17, 24, 

31

7, 14, 
21, 28

5, 12, 
19, 26

2, 9, 16, 
23, 30

7, 14, 
21, 28

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
5, 19 2, 16 2, 16, 30 13, 27 11, 25 8, 22 6, 20 3,17,31 14, 28 12, 26 9, 23 7, 21

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
12, 26 9, 23 9, 23 6, 20 8, 18 1,15,29 13, 27 10, 24 7, 21 5, 19 2,16,30 14, 28

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
5 2 2, 30 27 25 22 20 17 14 12 9 7

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
19 16 16 13 11 8 6 3, 31 28 26 23 21

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
5, 19 2, 16 2, 16, 30 13, 27 11, 25 8, 22 6, 20 3,17,31 14, 28 12, 26 9, 23 7, 21

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
5 2 2, 30 27 25 22 20 17 14 12 9 7

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
5 2 2, 30 13, 27 11, 25 8, 22 6, 20 3,17,31 14, 28 12, 26 9 7

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

12, 26 9, 23 9, 23 6, 13, 
20, 27

4, 11, 
18, 25

1, 8, 15, 
22, 29

6, 13, 
20, 27

3, 10, 
17, 24, 

31

7, 14, 
21, 28

5, 12, 
19, 26 2,16,30 14, 28

tel. 91-4615088       mail: biuro@zgdo.eu      www.zgdo.eu  kontakt@atfpolska.com tel. 94-3664202
Harmonogram odbioru odpadów komunalnych 

z terenu gminy STARE CZARNOWO 2021 nieruchomości wielorodzinne

Kołbacz
ZMIESZANE

BIO
Kołbacz

Binowo, Dębina, Glinna, Sosnówko, Stare Czarnowo, Żelewo, Żelisławiec
BIO

Binowo, Dębina, Glinna,  Kołbacz, Sosnówko, Stare Czarnowo, Żelewo, Żelisławiec
PAPIER

Binowo, Dębina, Kołbacz, Sosnówko, Żelewo

Glinna, Kartno, Stare Czarnowo, Żelisławiec

Binowo, Dębina, Glinna,  Kołbacz, Sosnówko, Stare Czarnowo, Żelewo, Żelisławiec
METALE I TWORZYWA SZTUCZNE

SZKŁO

Binowo, Dębina, Sosnówko, Żelewo
ZMIESZANE

SZKŁO

Glinna, Kartno, Stare Czarnowo, Żelisławiec
ZMIESZANE

Harmonogram odbioru odpadów wielkogabarytowych w roku 2021    

Projekt „Pod biało-czerwo-
ną” zakłada sfinansowanie przez 
Rząd Rzeczypospolitej Polskiej 
zakupu masztów i flag w każdej 
z gmin w Polsce. Warunkiem 
uzyskania środków na inwesty-
cję jest poparcie mieszkańców. 
Każdy głos się liczy. Wystarczy 
wypełnić ankietę na stronie in-

ternetowej przedsięwzięcia.

Aby wziąć udział w akcji na-
leży zebrać jak największą ilość 
głosów. W przypadku gminy Stare 
Czarnowo to minimum 100 gło-
sów. Poparcie można wyrażać 
online za pomocą serwisu: 
https://bialoczerwona.www.gov.pl

„Pod biało-czerwoną” to pro-
jekt, który ma zjednoczyć nasz 
kraj i jego mieszkańców. Nie tylko 
uhonoruje poległych za wolność 
i niepodległość naszej Ojczyzny, 
ale także zachęci do patriotycz-
nych postaw i dumy z bycia Po-
lakami. Głosy można oddawać  
do 31.12.2020.

ODPADY WIELKOGABARYTOWE BĘDĄ  
ODBIERANE JEDYNIE NA ZGŁOSZENIE!!! 

Samochód po odbiór odpadów przyjedzie tylko wówczas, 
gdy właściciel nieruchomości poinformuje 

Biuro Związku Gmin Dolnej Odry, 
telefonicznie: 91 4615088 lub +48 519 096 627, 

mailowo: biuro@zgdo.eu
bądź pocztą tradycyjną: 

ZGDO w Chojnie, ul. Narciarska 57, 74-500 Chojna, 
że przy jego nieruchomości będą one wystawione.  

Odpady wielkogabarytowe do odbioru należy zgłosić 
co najmniej na 7 dni przed terminem 

wskazanym w harmonogramie!

Miejscowość Data pierwszego 
odbioru

Data drugiego 
odbioru

Binowo, Kołowo, Kołówko, Sosnówko 23.03.2021 r. 26.08.2021 r.  

Dębina, Kołbacz, Komorówko, Nieznań, Żelewo 25.03.2021 r.  27.08.2021 r.  

Glinna, Kartno, Żelisławiec 26.03.2021 r.  02.09.2021 r.  

Dobropole Gryfińskie, Gliniec, Stare Czarnowo 01.04.2021 r.  03.09.2021 r.  


